

FRANQUEO CONCERTADO

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: 5 céntimos.

Año XII.—Núm. 1.192

Director Gerente: Federico Lafuente.

Martes 11 de Mayo de 1909

LOS GRECOS

VA EL ASUNTO ACLARÁNDOSE

Anunciado estaba, y nuestro corresponsal en Madrid lo refiere anoche por teléfono: ayer se verificó la inauguración de una exposición de cuadros del Greco, los nuestros, los de Toledo, de los que hablamos estos días, de los que ya se ocupan casi todos los periódicos de Madrid: el Apostolado, Jesús bendiciendo, vista y plano de Toledo, los hermanos D. Diego y D. Antonio Covarrubias y el beato Juan de Avila, cuatro que dicen ser propiedad del Ayuntamiento de Toledo y los otros de la Beneficencia provincial, de la Diputación.

Con motivo de la exposición á que nos referimos, inaugurada por el Rey, se repartió á los Académicos de la de San Fernando y á los invitados á la ceremonia, un libro de pocas hojas, un folleto, un opúsculo, relato de cosas y trámites del modo que lo hace al iniciar el asunto el Sr. Marqués de la Vega Inclán.

En estas páginas, que no son únicamente como dice la portada *Catálogo de la exposición de cuadros del Greco*, etc., manifiesta el Sr. Marqués de la Vega Inclán, haber adquirido el solar de la casa que fué del Greco....

Hé aquí lo que dice:

«Por lo que respecta al edificio, no reuniendo la casa del Greco las condiciones especiales que requiere un Museo, hice reedificar en los terrenos contiguos á las ruinas de Villena y casa del Greco, y bajo la dirección del Arquitecto D. Eladio Laredo y Carranza, un antiguo Palacio del Renacimiento que exigía inmediata demolición por su ruinoso estado, así como el de sus artesonados y preciosos restos....»

levantado, reconstruido y restaurado un modesto edificio, ciertamente, pero que una vez en poder del Estado, con más elementos y mejor acierto, podrá destinarse, ya para Museo del Greco, ya como base y punto de partida de una regia iniciativa y vasto Museo Castellano....»

Ya sin la firma del Marqués, la intención ó fin que con lo hecho parece perseguirse, la encontramos más clara en las líneas que siguen del que denominan *Catálogo*:

«Es de esperar que esto no tardará mucho, y que todos estos Grecos, algunos más, y con ellos otros cuatro toledanos más ó menos importantes y desconocidos, se verán dignamente colocados, con todas las condiciones apetecibles, en el edificio habilitado para Museo en la casa del Greco, aunque independiente de ella, edificado por el Marqués de la Vega Inclán y ofrecido por el mismo al Estado, para que, bajo su guardia, con ciertas condiciones y custodia y la intervención técnica de un Patronato, formado probablemente por los Sres. Beruete, Cossío y Sorolla, se conserven debidamente esas obras artísticas. El Gobierno ha aceptado el ofrecimiento, agradeciendo como se merece tan señalado donativo al ilustre Marqués, tan justamente calificado por Cossío como uno de los más apasionados é inteligentes grecófilos.»

¿No tendrá, si lee lo copiado, motivo suficiente la ciudad á la que recuerdan una frase del poeta Zorrilla, para mostrarse alarmada?

Queremos suponer en todos la mayor rectitud en sus intenciones para la conservación de los cuadros; pero, ¿por qué han de colocarse en Museo hoy particular, y mañana del Estado, si llega ese caso?

¿Qué tiene que ver el Estado, con lo que no es suyo?

¿Por qué ha de convertirse el Estado en depositario ó conservador de lo que pertenece á la provincia y al Municipio?

¿Con qué derecho, ni á título de conservador, ni de ninguna manera, se ha de incautar el Estado de parte del tesoro artístico provincial, ó del Municipio?

La provincia y el Municipio, son deudores del importe del forrado y arreglo de los cuadros de su respectiva propiedad, pero una y otra en tidad reclamarán, creemos, la posesión directa de lo suyo.

No hay anunciante de la provincia ó de la capital que no prefiera para su objeto á *Heraldo Toledano*.

Información provincial.

Villaluenga.—Principio por rogar á mis lectores se dignen subsanar un error de imprenta de mi crónica que, sobre noticias astronómicas, se publicó en este diario el 3 del actual—aunque presumo que su buen juicio ya lo habrá hecho—y, por tanto, dónde dice «desordenado círculo de números», debe leerse *cúmulo*.

Y ahora, á otra cosa.

—Me entero de la crónica que inserta en el mismo día mi ilustre colega *Loro Doró Oro*, Corresponsal de Cobeja, y no atino; no llego á comprender por quién ni por qué se ha de motejar su último escrito, que trata de materia religiosa; en primer lugar, porque la verdadera libertad estriba precisamente en dejar á cada cual que piense y racione según sus creencias, y en segundo, por entender que en sus relatos—sean de la clase que quieran y que yo leo, con fruición—siempre se encuentran gamas nuevas y agradables, y que no son fácilmente asequibles á los demás, y en honor á esta singularidad, lo menos que hay que hacer para rendirle la debida pleitesía, es aceptar con deleite todo lo que produzca su bien tajada pluma.

Empero si es que se refiere, al lamentarse de tal crítica, á mi crónica en verso que vió la luz en este mismo periódico el día 19 de Febrero último, por la que también se aludió el compañero de Carriches, y más embozadamente el de Totanés, he de hacer patente que en ella no me dirigía sistemáticamente á los que de ceremonias litúrgicas tratasen, por este mero hecho, sino á los que, no escribiendo de otra cosa, denotaban palmariamente el desconocimiento—monotonía y pobreza lo llama la Academia—de la hermosa variedad de nuestro léxico, pues á esto equivale la persistencia en hablar solamente de un tema por demás olvidado de tanto sabido, y con la exposición, por aditamento, de incurrir en error teológico, al ser descripto—sin concierto adecuado muchas veces—por un profano.

Porque aunque sea cierto, queridos compañeros, que por nuestras especiales circunstancias, tengamos que soportar *velis nolis* (de grado ó por fuerza) una vida rural que yo califico ¡ay! de *nulla redemptio* (sin redención posible); y que por encontrarnos apartados de las grandes urbes, carezcamos de elementos propios con que acrecentar nuestra escasa cultura—si es que alguna poseemos—hay, no obstante, que desvelarnos por demostrar que sabemos manejar, si quiera sea de un modo nada más que aceptable, pero flexible—y no lo digo por mí, que soy un zote—la incomparable y rica lengua de Cervantes, ya que nos honramos con el título de corresponsales de un periódico que lee un público ilustrado, al cual estamos obligados á ofrecerle temas completamente diferentes, y á ser posible, siempre instructivos é ingeniosos.

Adelante, pues, mi entrañable *Loro*, y no se amilane por tan insignificante acervo, ya que, si cuelga la péñola, perderemos bastante los amantes de las bellas letras, pues hay que reconocer, como yo *ex animo* (de todo corazón) y de un modo *motu proprio* (espontáneo, por mi sólo impulso), sincera y públicamente reconozco, que ninguno de nosotros le ha igualado en la delicada sutileza de sus variadas y amenas crónicas, ni en su brillante y bien escrita prosa.

Y conste que no es adulación, sino cabal justicia.—7-V-909.—El Corresponsal, *Serafin Arroyo*.

La Torre.—Llueve. Todavía llega á tiempo la benéfica lluvia para que estos sembrados, que ya se iban agostando prematuramente, se rejuvenezcan algo al tomar el elemento que les estaban faltando.

La tradicional función de Linares empezó triste.... muy triste, lo cual era un síntoma malo, teniendo en cuenta el carácter de este vecindario muy franco y expansivo. Tal vez notaba la escasez de agua. Quizás se acordaba del exceso que tiene de vino sin vender á pesar

de ser su calidad muy rica y su precio muy bajo, y por ende notaba la escasez, más sensible todavía que del agua, del dinero.

Pero durante los fuegos artificiales, celebrados en la noche del día 5, empezó á llover, y como si con cada gota hubiera bajado un raudal de alegría, así nos llenamos todos de ella al mojarnos. Esto nos bastó para olvidarnos por completo de toda causa triste.

Y, naturalmente, como todavía sigue lloviendo, todavía seguimos recibiendo alegría y continuamos bailando, que es el único medio de diversión con que contamos.

Tres días de baile casi continuo y.... seguiremos bailando. Como que hasta á un íntimo amigo mío, enemigo acérrimo ahora del baile y en otro tiempo muy entusiasta, lo han hecho bailar. Eso sí, que como para acceder á ello pidió que le dejaran elegir; de entre tantas muchachas, tan bonitas todas, eligió la que más le gustó. Con la elección nos demostró que es persona de muy buen gusto, pues verdaderamente es muy simpática mi queridísima Basiliña Lobato.

Con muchísimo gusto consigno que esta función, como todas, transcurrió con entera tranquilidad. No se registró ni una pequeña disputa, lo cual dice muy alto en favor del elemento joven.

Tan sólo se registró un pequeño incidente, el cual voy á referir por ser algo curioso y porque pone de relieve la fe de este vecindario en su Virgen de Linares.

Se celebraba la procesión. Las nubes estaban bien cargadas y amenazando mojarnos. Por fin empezaron á caer gotas, que fueron aumentando hasta hacerse un verdadero chaparrón en el momento crítico en que la procesión llegaba al sitio en que de tiempo inmemorial acostumbraba á cantarse un Motete acompañado de la banda de música.

Los músicos, que por única defensa contra el agua contaban con el instrumento, se declararon en desbandada.

Pero los labradores que conducían la carroza de la Virgen la pararon en el sitio de costumbre, y asociados de la casi totalidad de concurrentes, pidieron la música, y la pidieron ronzando, no con imposiciones.

De forma, decían, que porque llueve, que es lo que más necesitamos, porque es lo que nos ha de proporcionar el pan, vamos á dejar de cantar á la Virgen de Linares, causa de la lluvia, en el sitio de costumbre? De ninguna manera. ¡Que venga la música y toque! ¡Y que viva la Virgen y venga agua y musical Y, efectivamente, la música vino y, aguantando la lluvia á pie firme, se ejecutó el Motete. Es de suponer el gusto con que lo harían. Pero en fin, en estas cosas con la intención basta.

Resultaba verdaderamente hermoso ver la fe con que estos labradores saludaban y agradecían á la Virgen de Linares el envío de la lluvia, que si bien nos mojaba á todos, deteriorándonos el único traje nuevo que quizá tenemos, en cambio nos proporcionaba, mojando al mismo tiempo la tierra, tan sedienta ya, los medios de poder comprarnos otro.

Claro está que los pueblos conseguirían con más frecuencia la lluvia si en vez de congregarse para hacer rogativas á los santos lo hicieran con insistencia pidiendo hasta conseguir de los altos Poderes la construcción de obras hidráulicas que tanto hacen falta; pero faltándonos aquello, bueno es que los pueblos tengan fe. Con ésta les quedará al menos la esperanza y.... menos mal si llega todavía el remedio á tiempo, como en esta ocasión, la lluvia.

—No quiero olvidarme de decir, porque ello me sirve de gran satisfacción, que se encuentra convaleciente de la grave enfermedad que puso en peligro su vida D. Gerardo Valdés García, persona muy conocida en esa capital por haber ejercido el cargo de Médico Director del Hospital provincial.—7-V-1909.—El Corresponsal, *Manuel G. Lobón*.

Robledo del Mazo.—El día 2 del actual se

celebró en este término municipal la elección de Concejales con completísima calma y sin el menor incidente, á pesar de la aglomeración de electores que concurren á emitir su sufragio.

En el día de ayer tuvo lugar el escrutinio general, resultando elegidos los señores siguientes: D. Lázaro García Mencha, D. Cesáreo Cano Pinilla, D. Fernando Martín Mencha, D. Mateo Martín Mencha, D. Jesús Oliva Martín y D. Juan de Dios Fernández. Todos ellos adictos al partido actual.

—El tiempo se ha presentado inmejorable, pues gracias á una copiosa lluvia que empezó ayer por la tarde y continúa hasta ahora, (diez de la mañana), la cosecha, que es grande, puede decirse que está asegurada, por lo cual reina gran animación en los labradores, creyendo que habrá en los pueblos limítrofes quien se decida á vender granos para la elaboración de pan que ya se echaba de menos por negarse á venderlo en atención á la pertinaz sequía.—7-V-1909.—El Corresponsal, *Victorino Gómez*.

Para curar las calenturas lo mejor es el COLICINO. (Véase el anuncio).

NOTICIAS

El próximo domingo, á las diez de la mañana, se celebrará en el Teatro de Rojas un mitin de propaganda socialista y societaria.

Los oradores que han de hacer uso de la palabra serán los representantes de las Juventudes Socialistas de Madrid y Mora y la Agrupación Socialista de Toledo.

El principal objeto de este acto, según parece, es combatir la gestión del Gobierno, y muy especialmente en lo que se refiere al asunto de la escuadra y otros de palpante actualidad.

El Empresario de nuestro coliseo de Rojas ha contratado el Cinematógrafo Imperial, instalado en la parte alta del paseo del Miradero; el Sr. Ramírez se propone, en los días de más estío, traer Compañía de zarzuela del género chico.

Hay que reconocer en el Sr. Ramírez actividad y acierto en sus negocios, pues el que ha planteado ahora, y que es objeto de estas líneas, creemos que ha de resultar muy favorable á sus intereses.

Aunque todavía no se ha determinado de una manera cierta, es casi seguro que el domingo próximo debutará en nuestro circo taurino una Compañía gimnasta acrobata y mímica, proponiéndose dar tres únicas funciones.

Más adelante ampliaremos detalles, pues hasta hoy sólo podemos asegurar que se ha concedido por este Gobierno civil el correspondiente permiso para dicho espectáculo al Representante de la Compañía.

Por la mañana el levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de voca? Después de las comidas, tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahídos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y se pondrá bien.

A las cinco de la tarde de ayer celebró sesión, bajo la presidencia del Gobernador civil Sr. Conde de Casa-Segovia, la Comisión provincial de Monumentos para tratar del asunto de actualidad respecto á los cuadros del Greco, restaurados en Madrid.

Se protestó en esta reunión del artículo publicado en un diario madrileño, en cuyo trabajo se recuerdan frases de Zorrilla ofensivas á la población, y en principio quedó acordado estimular á la Diputación y al Ayuntamiento para que reclamen los cuadros de su propiedad respectiva

En el paseo del Miradero hubo ayer una tentativa de suicidio: un anciano, padre de conocido comerciante, quiso arrojar por la barandilla en uno de los puntos de mayor altura, no realizando sus propósitos por la intervención de personas que, sujetándole, pudieron evitarlo y llevarle á su domicilio, donde no negó lo que había intentado realizar.

Con las iniciales S. R. C. por firma, recibimos ayer una carta con un artículo tratando de cuestiones obreras de la localidad, carta que no reproducimos porque habría que rehacerla completamente para darle forma y porque no publicamos trabajos de persona desconocida, y por tanto, sin autor responsable que responda de ellos.

El próximo día 26 se celebrará en la Iglesia de San Andrés la boda de la distinguida señorita Petra Ramírez y García-Callejo, hija de nuestro querido y particular amigo D. Felipe, activo empresario del Teatro de Rojas, con el joven D. Florencio Sánchez.

CONSULTA Y OPERACIONES

Consulta de ojos, nariz, oídos y garganta á cargo de los Doctores D. Valero Iribas, Oculista de la Escuela de Milán, Profesor agregado del Real Hospital del Buen Suceso, de Madrid, y D. Joaquín Canalejo, Director de la consulta de Otorinolaringología de la Real Policlínica del Socorro de la Corte.

Todos los martes en el Hotel del Lino de once á una, y de tres á cuatro y media.

ANTIGUA FABRICA DE JABONES
TITULADA
LA FÁBRICA GRANDE
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS DE 1862
VIUDA DE ZALABARDO
LA CASA QUE FABRICA Y EXPORTA EL VERDADERO JABÓN DE MORA
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR DE TODA CLASE DE JABONES
CALLE DE YEGROS, NÚM. 2, MORA (TOLEDO)

ALFALFA

Se vende, fresca y en buenas condiciones á PESETA EL QUINTAL, en la Vega Baja, frente al Cementerio Viejo y sitio llamado La Bocamina.—Se sirve á domicilio á 1,50 pesetas quintal.

ASIENTOS DE REJILLA

Pongo con prontitud, esmero y gran economía.
SOLEDAD, 1.—TOLEDO

VIUDA DE DIAZ

Estuart, 35.—Aranjuez.

Esta acreditada casa acaba de poner á la venta su nueva edición de 35.000 postales iluminadas y en negro con vistas de Aranjuez. Venta al por mayor y menor.
Representante en Toledo: D. Antón López, Zocodover, 20, Centro de periódicos.

CALENTURAS

El COLICINO canfo-betol, asociado á la fórmula sintética de Ganlet, es el mejor medicamento para la curación de las fiebres que dependen de las bacterias anidadas en el intestino, cuyos esporos destruye.

El COLICINO cura las calenturas de forma intestinal, gástricas, tíficas, fiebre de Malta, intermitentes, palúdicas, etc.

El COLICINO se vende en sellos de Colicino Scourer, jarabe de Colicino Scourer para los niños y polvo de Colicino Scourer para preparación de fórmulas magistrales.

En Toledo: Farmacia de D. José María de los Santos.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE
Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden.
Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.
Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.
DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

Ya todo el mundo lo dice, que no hay refresco en España que en bondad y baratura iguale á los de campaña.

Basta decir que es ahora el refresco presente y que vende por millares

Telesforo de la Fuente

JARDINES COMEDORES
DEL
HOTEL PASTOR
ARANJUEZ

Su dueño, Vicente Pastor, participa á su numerosa clientela y al público en general, que, terminadas las obras de reforma en sus jardines-comedores, quedan habilitados durante las temporadas de primavera y verano para el servicio de toda clase de comidas.

Se sirven banquetes, lunches y refrescos.

Dirección telegráfica: *Jardines Pastor*, ARANJUEZ.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLELMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

ÓPTICA
Anteojos de cristal de Roca desde 8 pesetas.



CRISTALES SUELTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

EDUARDO ALVAREZ
Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros é higrómetros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis á quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

SALCHICHERÍA Y CARNEGERÍA
DE
SOBRINOS DE GARRIDO
Plazuela de Panaderos.—MORA (Toledo)

Esta antigua casa, fundada en 1851, tiene un abundante surtido en jamones, tocinos y embutidos de todas clases.

Única casa en esta población que tiene los legítimos chorizos de CANDELARIO.

Fabricación y exportación al por mayor y menor de toda clase de embutidos.

VENTA DIARIA DE CARNES DE VACA Y CORDERO

LA CANTÁBRICA ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS

INFANTIL © VIDA © CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11

SASTRERÍA MADRILEÑA

LA MÁS ECONOMICA

HACE LA ROPA A GUSTO DE TODOS

- Trajes. ● Gabanes.
- Capas. ● Pelizos.

Especialidad en pantalones.
Equipos para Seminaristas.
Admito géneros para la confección.
Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1
TOLEDO

COMPañIA REAL

La persona ó personas que conserven acciones de la «Compañía Real de Toledo unida á la de Extremadura», domiciliada en esta imperial ciudad en 15 de Abril de 1748, pueden presentárselas á D. Cesáreo Garrido y Pizarro, Abogado, Agente de Negocios, vecino de esta capital, Menores, núm. 6, el cual se encarga de la liquidación y cobro del importe de las mismas y exhibirá las que obran en su poder á los interesados que tengan iguales documentos y deseen hacer la debida confrontación.

La mejor joyista de moda para nos, un año 17 pesetas, número sueldo una peseta, en la librería de la Viuda é Hijos de J. Pellicer.

SOLUCIÓN DE CREOSOTA FOSFATADA
DEL DR. SÁNCHEZ CABEZUDO

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.

Se vende el frasco á 3 pesetas en todas las Farmacias y en el Laboratorio del autor Carriches (Toledo). En Madrid: Borrel Hermanos, Puerta del Sol, 5.—Toledo: Farmacia de la Magdalena.

—El día 1.º de Mayo se celebró con gran entusiasmo por los obreros la tradicional fiesta del trabajo, día que éstos dedican, no sólo al esparcimiento, sino a la propagación de sus ideas y al mejoramiento de la clase. Para celebrarlo se reunieron en el Teatro-Circo. Se observó el orden más completo.

Desde allí se dirigieron, en manifestación, acompañados por las agrupaciones corales, que habían concurrido al acto, a hacer entrega al Sr. Alcalde de los acuerdos tomados en la reunión.

Por la tarde se celebró una fiesta campestre en las «Meadas», amenizada por la banda y música del país, y que por cierto se vió muy concurrida, terminándose tan animada fiesta sin ningún incidente desagradable.—9-V-909.—El Corresponsal, V.

Aranjuez.—Con sumo gusto voy a responder al requerimiento que se me hace en el número de HERALDO TOLEDANO, correspondiente al día de ayer, por considerar que esta información definitiva servirá de estímulo a ese mal de corazón que se ha apoderado de la afición taurina, y digo mal de corazón, porque me parece estarle viendo muy alegre al sentir decir: ¡Dos dos maestrazos!, esos son los que olerán la fresa, y véole muy triste al sentir afirmar que *olerán desde lejos*.

Vamos a ver, ¿de dónde se ha tomado esa nota tan triste de que no se peinarán la coleta el 30 próximo en Aranjuez Bomba y Machaco? Pues es una enmienda que tendrá que hacerse en el Registro de la Tauromaquia. ¿Qué están contratados por otras empresas? Conforme, pero ¿y los arreglitos, que no sirven para nada? Hay que repartir el pan como hermanos—no me atrevo a decir más—y esto es lo que ha hecho el inteligente empresario D. Ildefonso Gómez, que huele el negocio a larga distancia.

Como son muchos los vientos que soplan, y cada uno trae su parte de atmósfera, según del sentido de donde proceden, fueron varios interesados en este asunto los que hace tres ó cuatro días tuvieron la ocasión de interrogar al mencionado empresario; pero D. Ildefonso le decían: ¿vienen, ó no vienen Bomba y Machaco? Y la afirmación siempre era decidida y rotunda, se ha bordado la curiosidad, arremetiendo a sus íntimos y siempre, y en muchas diferentes ocasiones, hemos oído que los dos maestros del día pisarán este año la arena en esta población.

Se profundizó más, y se vió con bastante regocijo—entérense bien—se vió que el ya referido empresario marchaba a Sevilla con el fin de adquirir ganado de Mirra, quedando preparados los cajones en que ha de ser conducido.

caso de venir a un arreglo—siendo los de Concha y Sierra a los que oiremos dar el temerario respaldito en el caso contrario.

De manera que lo que queda en pie no es ya una miaja de corrida si no una corrida de cuerpo entero.

Esto, que entonces fué un secreto, ya saben nuestros lectores que se arrancó a los dos días de asomarse, por lo que desde luego no había duda de que se devanó aquel ovillo taurino antes de tiempo, despejándose la incógnita, representada por Bomba y Machaco. Como último límite de esta cuestión, ya que conocemos la z del problema, aún habrá quien de ella haga un rompecabezas preguntando, ¿dónde se encontrarán Bomba y Machaco el 30 de este Mayo? Y orgullosos los aficionados podemos responder que en los famosos fresares.

¿Y ahora, puedo asegurar yo que vendrán mis paisanos de esa? Desde luego hago votos porque así sea, para tener la satisfacción de ver a unos, saludar a otros y abrazar a los más.—30-V-909.—El Corresponsal, Juan Fernández Ruiz.

INFORMACIÓN MILITAR

Ayer, a las once, se verificó la presentación del nuevo General Gobernador militar de esta plaza por todos los Sres. Primeros Jefes de los Cuerpos y dependencias, Jefes y Oficiales de los mismos francos de servicio.

El Inspector Provincial entró en esta ciudad a las diez y once de la mañana de hoy, llegará a ésta el Batallón de Alumnos de esta Academia, de regreso de Bargas y Olias, donde pernoctaron.

Sean bien venidos.

DIARIO CATOLICO

Santos del día: Mamerto, Anímo, Eualio, Poncio, Eudaldo, Florencio.

Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer a Su Divina Majestad, será a las cuatro y media, y la de Reservar a las seis y media de la tarde.

Convento de San Antonio.—A las seis de la mañana la Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Parroquia de Santa Leocadia.—A las siete y media de la tarde, y ante la imagen de Nuestra Señora de la Salud, se rezará el Santo Rosario, seguirá el ejercicio del Mes de María, cantándose por un coro de niñas de la feligresía, Motetes y Salve. Se terminará con ofrecimiento de ramos de flores a la Santísima Virgen por otras niñas de las mismas escuelas, recitando poesías alusivas al acto.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Padres Carmelitas.—Se Expone a las diez de la mañana y se Reserva a las cuatro de la tarde.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 10 de Mayo.

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetros, Humedad, Dirección del viento, Estado del cielo, Fuerza aproximada del viento, Lluvia en mm de altura, Agua evaporada en mm.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

Los sabios dicen que dentro de catóice primavera... Se helarán hasta las fieras... Aún cuando bajen al centro... Del planeta que habitamos... Yo, por si el sabio se funda... Y mi primera segunda... Se consume—que a eso estamos—... A la prima dos tercera... Que intentas concurrir... Y así los medios pondré... De echar las penas por fuera;... Y pues no se una final... A ninguno divertirse... Hasta que llegue el morirase... Pasémoslo menos mal.

Solución a la anterior: PASTORA

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.

Table with financial data: Interior 4 por 100, Fin corriente, Fin próximo, Amortizable 5 por 100, Cédulas hipotecarias 4 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Banco Hispano-Americano, Compañía Arrendataria de Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Ordinarias, Obligaciones, Francos: París, vistas, Libras: Londres, vista.

SE DAN LECCIONES

de guitarra, bandurria, acordeón y laúd por el conocido Juan Fernández, a precios módicos, en su casa calle del Pozo Amargo, núm. 5, y a domicilio.

O CASION

Se desea arrendar finca rústica con casa habitable y pastos de todo tiempo para 500 cabezas de ganado lanar, preferida con caza y sita en las provincias de Toledo y Ciudad Real.

Escribir a Benito Casas, Almonacid de Toledo.

EL DOLOR DE CABEZA

desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los reumatismos articulares, la ciática, la disfgia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijos uterinos, la zona, etc., etc. Es recomendada por toda clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3,50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9, MADRID

La vejetación enseña sus brotes a la primavera; prohibe las flores perfumadas la estación más grata del año; sólo conserva aroma en todas las épocas el café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

SE VENDE

en Marjaliza una casa nueva, con seis habitaciones y alegres vistas al campo. Se da muy barata.

Razón: Luciano López, en Manzanaque.

INTERESANTE

Se venden los muebles de una casa. Núñez de Arce, núm. 5, de cinco a siete, informarán.

SE ALQUILA

un espacioso local con fuente y aljibe, propio para tienda ó cochera, en buenas condiciones, situado en la calle de Santa Fe, núms. 10 y 12, en donde informarán.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio, infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Frasco, 3 pesetas.

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

ALMACÉN DE FRUTOS COLOIALES, PAQUETERIA Y QUINCALLA

AMBROSIO GÓMEZ MORADE TOLEDO

Herrajes, cristales, ferretería, camas y colchones de muelle, puntas de París, tachuelas, alambres, cubos de latón, munición de caza, chapa dorada, aceros, hierros, ollas, platos, jicaras y cazuelas baño de porcelana.

Alpargatas, bramante, cañamo, cordel, abarcas, suela, fuelles, toneles de varios tamaños. Gran surtido en cachachos para molinos aceiteros.

nobles. El trabajo inconsciente comenzado desde la víspera en su turbado espíritu dió el resultado natural; vació un segundo todavía, pues el ceder era someterse, cosa imposible para la Condesa Kumiasine; pero la idea del juicio final que acababa de evocar el joven, la arrebató hacia los cielos, y con la misma sinceridad que en la Pascua hacía actos de religión con un corazón ferviente y contrito, así también ofreció entonces a Dios el sacrificio de su orgullo.

—Tenéis razón, dijo a Maritky, no puedo atribuirme la infalibilidad. ¿Qué Dios sea juez entre ella y yo... He creído obrar bien pero ella acaba de demostrar un valor y una abnegación que pueden restituir muchos defectos. Deseo vuestra felicidad, añadió, y una lagrima cayó de sus ojos sobre la pálida mejilla de Basillia.

—Ésta se levantó y se arrojó en brazos de su tía.

—¡Ah! qué amor tan grande os tendré toda mi vida! la decía, en tanto que Maritky besaba la mano de la Condesa con el sentimiento del respeto más sincero y del cariño más profundo.

pirito de la noble dama, y la resistencia desapareció en el torbellino.

—¡Ah! Con todo mi corazón hijos míos! exclamó la Condesa.

Durante un minuto se abrazó allí todo el mundo. El Condé entró en aquel instante anunciado por el ruido de sus espuelas. Su esposa le enteró de lo ocurrido, y él, amigo siempre del orden y de la paz, supo arreglarse para fingir sorpresa, cuando una conversación de diez minutos que acababa de tener con Zina y Príncipe, le había puesto al amparo del sacadimiento que le preparaba la Condesa.

Enviaron a buscar a la señora Gorof y a la señorita Bochet que recibió los plácemes de la Condesa por el afecto que había mostrado a su educanda, y se pasó el día haciendo proyectos, riendo y tozando a cuatro manos. Los cuatro jóvenes llevaron la locura hasta el punto de bailar contradanzas al son de un viejo reloj de música, en tanto que la Condesa risueña y bien calmada, les miraba echando cuentas para hacer dos trousseaux iguales a las dos novias. La Maritky tenía derecho a más lujo que la Tchesdesof. Habría docenas de todo. Por lo

Y se preguntó si era ella quien perdía la razón, ó su hija quien se volvía loca. El Príncipe en aquel momento se sonrió a pesar suyo, como si no comprendiera la enormidad de su crimen. Los ojos de Zenaida brillaban como dos estrellas.

—No fué más que una carta cada uno, querida mamá, dijo Zina.

—Basta y sobra, contestó amargamente la Condesa; y también el Príncipe tomó parte en el incendio de la granja?

—Eso no, mamá, fui yo sola, respondió Zina con un pequeño movimiento de cabeza que denotaba una especie de satisfacción íntima.

—¡Dios mío! ¿Cómo saldremos de todo esto? exclamó la Condesa levantando al cielo sus miradas.

Zenaida tomó la mano del Príncipe y le llevó suavemente hacia su madre.

—Mamá, exclamó, y se detuvo tirando un poco del brazo a Charof.

—¡Bendecidnos! murmuró éste arrojándose con la joven delante de la Condesa que se había quedado atónita.

La sorpresa y la alegría acabaron por dominar todo lo restante en el turbado es-

LVIII

ZINA HACIENDO DE LAS SUYAS.

Cuando los tres hubieron recobrado un poco de sangre fría, se oyó un ruido de pasos, y no eran los de un criado. ¡Oh, sorpresa! La Condesa vió entrar a su hija sin que la llamaran, y lo que es más, seguida del Príncipe. La irreverente muchacha se precipitó sin permiso en los brazos de su madre y la cubrió de besos diciendo:

—¡Mamá, cuán buena sois, y cuánto os queremos todos!

—¡Zenaida había escuchado! ¡Oh, milagro de horror! Pero la Condesa no tuvo tiempo para comenzar la reprimenda, pues Churf había asido sus manos y gritaba gozoso:

—¡Condesa, tenéis un alma celeste, sois un ángel!

—¿Cómo caéis así en mi casa, Príncipe?

Los padrinos serán D.^a Celestina Ramírez, hermana de la contrayente, y un hermano del novio.
Nuestra más cordial enhorabuena a los futuros esposos.

La concurrencia de anoche en el Coliseo Moderno no fué tanta como en el día anterior, pero hubo, no obstante, bastante público.

La parodia de *La fuerza bruta*, *Furcia cuca*, representada en último lugar del programa, es obra que hace reír con chistes de mucha gracia y que hace también ruborizar por sus atrevimientos, pero tiene, no obstante, algunos chistes muy malos; es decir, que salvadas las crudezas de sal gorda, queda un juguete de mucha gracia y agradable.

El programa para esta noche es el siguiente:
A las siete y media de la tarde, sección *vermouth*, *La pecadora*. Por la noche, sección triple, a la hora acostumbrada, *Los monigotes*, *La fuerza bruta* y *La furcia cuca*.

Las reses sacrificadas en el día de ayer en nuestro Matadero público, son las siguientes:
Toros, 6, y corderos, 90.

En la librería de Peláez, Comercio 55, se venden las listas del sorteo de aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería al precio de *veinticinco céntimos*.

En breve se pondrán a la venta las listas por tandas de exámenes.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

(De nuestro servicio especial).

El Consejo de hoy.

Desde las diez hasta la una y media han estado reunidos los Ministros en Consejo en el domicilio del Sr. Maura.

Toda la reunión la dedicaron los Consejeros a la resolución de varios asuntos administrativos, que han quedado aprobados.

Entre otros, figuraban los siguientes: distribución de fondos para el mes actual; ultimación de crédito de 100.000 pesetas con destino al socorro de los damnificados por los terremotos de Portugal, y otros con destino a la adquisición de material de Escuelas para adultos.

De Guerra se aprobaron unos expedientes de excepción de subasta para adquisición de material, y de Instrucción pública para la construcción de un pabellón en la Facultad de Farmacia.

El Ministro de Gracia y Justicia dió cuenta a sus compañeros de un avance del proyecto relativo a la reforma de penitenciarias.

Se aprobaron unos indultos leves y el arreglo parroquial de la Diócesis de Avila.

El Ministro de Marina llevaba unos ascensos, pero no pudo dar cuenta de ellos por falta absoluta de tiempo.

Esta es la relación oficiosa; pero créese que los Ministros han tratado también con alguna extensión de los asuntos de Marruecos, juzgando exagerada la relación de algunos periódicos respecto a la aptitud del Sultán, y poniendo en duda que sea cierto que hubiera el Emperador marroquí escrito carta para el Rey de España, de cuya carta se ha llegado a decir que hubo de modificarse algún concepto evitándose su envío a España.

Se ha dicho también haberse recibido información en la que se afirma que la embajada española no hará ya otra visita al Sultán que la despedida.

Los Ministros, no obstante, han insistido en que no se ha tratado de la cuestión de Marruecos en el Consejo de hoy.

Accidentes y desgracias.

Participan de Génova que en la fábrica de San Eusebio han ocurrido explosiones formidables, resultando tres muertos y muchos heridos.

Los telegrafistas de París.

Según dicen de París, el conflicto de los empleados en correos y telégrafos se agrava.

Mañana se interpelará en las Cámaras al Gobierno, y se da como seguro que la contestación del Gobierno dará lugar a una huelga imponente.

Venezuela.

Se confirma que la revolución triunfa y el Ejército se ha declarado en favor de Castro, habiéndose iniciado nuevamente la contrarrevolución a favor del Presidente Gómez.

De Barcelona.

Con gran solemnidad y muchísima concurrencia se ha verificado hoy la traslación de los restos mortales de Ripoll.

Fábrica de moneda.

En Bilbao ha descubierto la policía, incautándose de varios objetos é instrumentos que para la punible industria empleábanse, una fábrica de moneda falsa.

Vacaciones parlamentarias.

Efecto de fiestas y solemnidades, es seguro que habrá vacaciones de Cortes desde el día 15 al 21.

Los cuadros del Greco.

Según se anunció, se ha verificado hoy en la Academia de San Fernando la inauguración de una exposición de cuadros del Greco, recientemente restaurados por el Sr. Martínez Cubells.

He tenido ocasión de ver los cuadros, y con efecto han sido muy bien forrados, y sustituidos los marcos que se hallaban en estado deplorable, por otros imitando muy bien el estilo de su época.

Estuvieron, además de muchos académicos de aquel Centro artístico, el Embajador y Secretario de la embajada del Japón, el Ministro ó encargado de negocios, representante de Rusia en Madrid y su señora, Embajador de Francia y su señora, Nuncio de Su Santidad, el Auditor general de la Nunciatura, el ex Ministro Sr. Salvador, ex Diputado Sr. Róspide y otras muchas distinguidas personalidades. Nuestro Director, Sr. Lafuente, estuvo en representación del Alcalde de esa ciudad. El Director de la Academia de San Fernando y el Secretario Sr. Serrano Frangati, atendían afectuosamente a los invitados.

A las tres llegó S. M. el Rey, a quien acompañaban el Ministro de Instrucción pública, el Gobernador Sr. Marqués del Vadillo y otras altas personalidades de Palacio.

El Marqués de la Vega Inclán explicó a Su Majestad el asunto y mérito de los cuadros del Greco, que todos admiraban.

La visita del Rey duró escasamente media hora, y al salir, la concurrencia dió un viva al Rey.

Turquía.

Las últimas noticias de Constantinopla dan cuenta de que continúa la matanza de armenios, sin que la presencia de buques de guerra extranjeros haya servido para evitarlo.

Las horrosas escenas de que da noticias el telégrafo no pueden menos de provocar una enérgica protesta en todo el mundo civilizado.

Información telegráfica.

La cosecha en Marruecos.

Cádiz, 10.—Según cartas de comerciantes de varios puntos de Marruecos, las cosechas de trigo y cebada serán enormes este año.

Salen comerciantes andaluces para preparar las compras.

En favor de unos presos.

Coruña, 10.—En el Centro «Germinal» han celebrado las Sociedades obreras y entidades radicales un concurrencio mitin con objeto de pedir la libertad de los presos de Alcalá del Valle y de cuantos sufren condena por cuestiones sociales.

Hablaron ocho oradores.
Acordóse pedir se incluyan aquellos delitos en la amnistía.

Higienizándose.

Cádiz, 10.—La Junta de Sanidad ha acordado medidas de saneamiento.

Girará visitas domiciliarias para que se higienicen las viviendas insalubres.

El Inspector provincial afirma que en esta provincia hay mosquitos de los que incuban la fiebre amarilla.

La Prensa militar.

Almería, 10.—En Juntas generales celebradas ayer por la Asociación de pasivos y la Sociedad de retirados de Guerra, acordaron ambas darse de baja en todos los periódicos militares, por considerarlos más políticos que profesionales.

Unos vienen y otros van.

Atenas, 10.—Han llegado la Reina de Inglaterra y la Emperatriz madre de Rusia.

Ayer marchó el Emperador Guillermo.

Destrozado por un tren.

Segovia, 10.—El tren rápido descendente ha arrollado en el kilómetro 33 de la línea de Villalba, término de El Espinar, al obrero de diecisiete años Leonardo Díez González, dejándole horriblemente mutilado.

Su muerte fué instantánea.
Del suceso circulan dos versiones, pues mientras hay quienes suponen que el suceso fué casual, otros lo atribuyen a suicidio, por haber sido recriminada la víctima por su padre momentos antes de ocurrir el hecho.

Informaciones de otras provincias.

Alicante.—Verificadas las elecciones, fueron elegidos por el distrito de San Francisco los Sres. Antón, con 437 votos; Pérez Mirete, con 301; Poril, con 249.

Por el de San Antón los Sres. Ramos Prerés, con 522; Pinedo, con 311; García Soler, con 276; Guillén, con 115.

Por el de Santa María los Sres. Mendaro, con 293; Mauricio, con 268; Ors, con 213.

Por el de Hernán Cortés los Sres. Sánchez, con 193; Ramos Botella, con 179; Ferré, con 171; Quirant, con 50.

Por el del Centro los Sres. Boti, con 208; Langucha, con 167; Alriach, con 156; Palazón, con 135.

Por el del Carmen los Sres. Romeu, con 264; Gros, con 225.

Por el del Teatro los Sres. Escolano, con 395; Mollenda, con 260.

Por el del Ensanche los Sres. Carbonell, con 380; Torrejón, con 340.

Resumen.—Los candidatos triunfantes son los siguientes:

Independiente, Sr. Langucha; republicanos, Sres. Carbonell y Sánchez; poredistas, señores Romeu y Pinedo; conservadores, Sres. Boti, Póbil, Pérez Mirete y Mauricio; demócratas, Sres. Ramos Botella, Ramos Prerés, Antón, Mendaro, Escolano y Gros. O lo que es lo mismo, seis demócratas, cuatro conservadores, dos poredistas, dos republicanos, ningún liberal y un independiente.

En Elda, por creerse de poca legalidad la elección verificada en la tercera sección, se dice que se anulará la votación en dicho distrito y que se están formulando varios documentos en protesta.—7-V-909.—*El Corresponsal*.

Avilés.—Este año resultó la lucha electoral, si no reñida, pues estaba descontado el triunfo para uno de los dos partidos que aquí se disputan el mando, al menos interesante, no sólo por ser las primeras elecciones que se celebran después del cambio radical que ha sufrido la política avilesina, sino porque era como un recuento de las fuerzas de que cada uno podía disponer para lo sucesivo.

Dos son los partidos que hoy luchan en Avilés; los independientes ó del *contubernio*— así llamado por algunos, por estar formado de elementos tan distintos entre sí, como lo son republicanos y conservadores, con algunos liberales disidentes, a quienes sus amigos llaman traidores—y los liberales de durante treinta años consecutivos gobernaron sin oposición de ningún género, hasta que unidos los primeros, lograron destruir tal estado de cosas, derrotando al Sr. Marqués de Teverga, y sustituyéndolo por el que hoy es nuestro representante en Cortes Sr. Pedregal.

No por esto perdieron los liberales la esperanza de recuperar el terreno perdido, y continuaron la lucha con mayor calor, esperando obtener mayoría en estas últimas elecciones; pero los hechos no correspondieron a sus esperanzas, pues de diez puestos que había vacantes en este Ayuntamiento, sólo pudieron obtener uno, por nueve los contrarios.

Sin embargo, creen, ó al menos así lo dicen, que el triunfo ha sido suyo y que disponen de fuerzas suficientes para derrotar al Sr. Pedregal cuando la ocasión sea llegada. ¿Ilusiones? No lo sé. Son cosas estas que no acierto a explicarme como no sea para dar la razón al dicho vulgar; *el que no se consuela es porque no quiere*. En fin, la cuestión es que haya lucha de cualquier género que sea, pues sin ella no podríamos vivir. Carácter distinto de este pueblo, la lucha a todo trance.

Y basta de elecciones, pues podría resultar molesto el tratar en demasía un mismo asunto.

dijo la Condesa con tono agríndice; no os han anunciado.

Y arrojó una mirada de reconvencción a su hija, que se apresuró a contestar:

—Yo he impedido que suba el criado; sabía que estábais ocupada, y he preferido anunciar yo misma al Príncipe.

La pobre Condesa estaba desorientada. ¡Su hija traía al Príncipe é impedía a los criados que le anunciaran!... ¡Era un trastorno completo de las cosas más esenciales! En su interior se propuso poner a Zenaída en el buen camino, porque se había emancipado mucho en aquel viaje.

En su alegría, el Príncipe sacudía fuertemente el brazo de Maritsky y se olvidaba de felicitar a Basiliisa; pero ésta, risueña y embriagada de felicidad celeste, se acercó a él y se atrevió a tocarle con la punta del dedo en el brazo.

—Príncipe, le dije, no os había visto aún, y no había podido daros las gracias....

—¿Gracias de qué? exclamó la Condesa que tenía un oído excelente.

Los cuatro jóvenes se miraron. Basiliisa recordaba, aunque algo tarde, la recomención de su prima, y se dirigió ya las más

justas reconvencciones; pero Zina, con enérgica resolución, dijo:

—Mamá mi prima debía gracias al Príncipe porque me secundó generosamente en la empresa de la fuga.

—¿Con que es verdad? exclamó trastornada la Condesa.

—La verdad es, repuso el Príncipe, que sin mi caballo y mi cochero que puse a la disposición de vuestra sobrina, ésta, con dificultad habría podido fugarse.

—¿Y pensáis que eso no es bastante? preguntó la Condesa con ironía; y vos? añadió clavando en su hija miradas furibundas.

—Yo pedí al Príncipe que me auxiliara, porque sola no habría podido.

—¿Pero cómo os arreglásteis para que yo no notara nada?

—Hablábase paseando, y además nos escribimos.

Y pronunció estas últimas palabras con una gracia tan adorable, que los novios no pudieron menos de cambiar una mirada y una sonrisa.

—¿Os habéis escrito! murmuró la Condesa mirando al Príncipe que pasaba por un verdadero suplicio.

demás, aquellos amores juveniles la recordaban el tiempo de sus desposorios con el Conde, y su marido fué tratado aquel día con una gracia particular.

Llegó la hora de la comida. El Conde había pedido platos exquisitos al club inglés y había mandado que subieran champang para brindar a la salud de los novios. Únicamente Justina, ausente desde por la mañana, ignoraba lo que había sucedido.

—Todo el mundo se casa, la dijo Zina corriendo a su encuentro, todo el mundo, excepto vos, señorita Justina. Lisa se casa con Alejo Maritsky, yo con el Príncipe Churof.... ¿y vos?

—Con el señor Tchudesof, dijo Basiliisa pasando por detrás de su prima; no conozco otro hombre digno de la señorita Justina, y además, tengo en la idea de que se conocen mejor de lo que nosotros suponemos, porque somos personas simples de espíritu.

—Me prometo que tendrán hijos, mucho hijos que se le parezcan, añadió Zenaída.

—¡Amén! dijo el Príncipe, que sin embargo, no era epigramático.

vantado blanca como una estatua, y en pie había oído las terribles palabras de su tía que parecían una profecía ó una maldición.

—Mi tía tiene razón, dijo a Maritsky, con acento lleno de angustia, no puedo obtener su bendición y por consecuencia tampoco la de vuestros padres.... no seré jamás vuestra esposa.... olvidadme.... ¡Adiós!...

Dió un paso y cayó sin conocimiento; Maritsky la levantó en sus brazos y la llevó al canapé, y la Condesa la hizo respirar un pomito de sales que nunca la abandonaba.

En aquel momento resonó un campanillazo, pero nadie prestó atención. Por fin Basiliisa abrió los ojos é hizo un movimiento para levantarse y salir; pero la tía con un imperioso ademán la ordenó que permaneciera tendida.

Maritsky dijo en voz baja a la Condesa:

—Deseo que el día del juicio vos y yo podamos presentarnos ante el Señor con una conciencia tan recta, tan limpia como la de esa desdichada criatura. Basiliisa entrará en el cielo con la corona del martirio.

La Condesa no respondió: las últimas palabras de Basiliisa la habían hecho impresión, porque eran muy elevadas y muy